

Ко дню санитарной службы

15 сентября 1922 года в России принят декрет «О санитарных органах республики». Этим актом впервые в мире была узаконена система санитарного надзора в общегосударственном масштабе. С тех пор 15 сентября считается днём рождения санитарной службы.



Немного истории

А вообще санитарная служба ведёт свою деятельность с 80-х годов 19 века. Тогда в России были организованы санитарные бюро, комиссии, работа которых заключалась в контроле за соблюдением санитарных правил и нормативов в сфере коммунального хозяйства, торговли, промышленности, школьной гигиены.

За этот период от единичных учреждений, 2-3 научно-исследовательских институтов по профилактике инфекционных заболеваний, где работали энтузиасты своего дела, санитарная служба страны превратилась в государственную систему со своими научно-исследовательскими институтами, институтами по подготовке специалистов (санитарных врачей), мощными областными центрами санэпиднадзора, в лабораториях которых установлено современное оборудование,

В 1937 году в санитарной службе появился первый санитарный врач, и весь штат тогда состоял из 4-х человек. Они организовывали и проводили все санитарно-противоэпидемические мероприятия, не имя транспорта, оборудования, лаборатории.

В 1940 году в штате госсанинспекции состояло уже 10 человек, из них 4 со средним медицинским образованием. В период индустриализации страны – борьба с профессиональными и инфекционными заболеваниями, надзор за строительством промышленных предприятий, охрана от загрязнения воздуха, водоёмов и почвы, начало планового обследования объектов.

Военные годы и мирное время

Во время Великой Отечественной войны все силы санитарной службы были направлены на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в городе. Сократился штат работников санитарной службы города, а работы добавилось: в город прибывало эвакуированное население, инфекционная заболеваемость выросла. Вся тяжесть работы по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия легла на плечи санитарных фельдшеров Е. Ф. Полежаевой и Т. И. Шахминой. В это время стали широко привлекаться к работе общественные санитарные активисты. Вспышек инфекционных заболеваний в городе не было зарегистрировано.

С 1948 по 1959 гг. санитарную службу города возглавляла А. Ощепкова. Талантливый организатор и грамотный специалист, она поставила на высокий уровень авторитет санитарной службы в городе. При ней произошла реорганизация санитарной службы, были организованы в СЭС отделы промышленной, коммунальной, пищевой гигиены, эпидемиологии, а также лаборатория службы. Врачи начали заниматься предупредительным санитарным надзором.

А. Ощепкова, работавшая главным государственным санитарным врачом Свердловской области

Разработана система социально-гигиенического мониторинга – системы слежения за состоянием здоровья людей и среды обитания, их анализа, оценки и прогноза. И уже по полученным результатам исследований служба разрабатывает конкретные мероприятия, уменьшающие вред, наносимый здоровью людей и экологической обстановке в городе. Такие мероприятия включаются в целевые городские программы («Здоровые дети – здоровый город», «Чистая вода», «Вакцинопрофилактика», «АнтиСПИД», «Борьба с туберкулезом»). В результате выполнения программ предотвращенный экономический ущерб от заболеваемости только по семи прививаемым инфекциям (дифтерия, корь, коклюш, паротит, гепатит В, краснуха, полиомиелит) ежегодно составляет более 10 млн. рублей в год.

Дальнейшее развитие получила лабораторная служба. В 1996 году в числе первых 10 ЦГСЭН в области была аккредитована лабораторная служба. На базе Центра госсанэпиднадзора г.Полевского создан испытательный лабораторный центр. За прошедшее время лаборатории уже трижды успешно проходили аккредитацию с целью признания их технической компетентности и независимости. В настоящее время лабораторный испытательный центр проводит все необходимые испытания, измерения для контроля за состоянием объектов окружающей среды: воды, воздуха, почвы, снега, пищевых продуктов, замеры шума, вибрации, освещенности, электромагнитных полей, инфразвука, гамма-излучений, радона и торона.

Реорганизация

В 2004 – 2005 годах произошла реорганизация службы: в городе образовались две структурные организации – территориальный отдел Управления Федеральной службы в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (руководитель – начальник территориального отдела, главный государственный санитарный врач по